

Διακριτές Τυχαίες Μεταβλητές:⊕ Υνεκδύμηση

X διακριτή  $\Leftrightarrow P(X \in \{x_0, x_1, \dots\}) = 1$

$p(x) = P(X=x)$  ← εκ/ση μηδ.

$F(x) = P(X \leq x)$  ← εκ/ση καταν.

$$E[X] = \sum_x x p(x) = \mu \quad \text{Var}[X] = E[(X - E[X])^2] = \sigma^2$$

$\sigma = SD = \sqrt{\text{Var}[X]}$  ← τυπική απόκλιση (standard deviation)

$$E[g(x)] = \sum_x g(x) p(x)$$

Γενικά:  $E[g(x)] \neq g(E[x])$

$$\text{Αλλά: } E[ax+b] = aE[x] + b$$

$$\text{Var}[ax+b] = a^2 \text{Var}[x]$$

$$SD[ax+b] = |a| SD[x]$$

$$\text{Var}[x] = E[x^2] - (E[x])^2 \geq 0.$$



## Επίσης Διακριτές Χαρακτηριστικές

### ② Ομοιόμορφη Διακριτή Χαρακτηριστική στο $\{1, 2, \dots, N\}$

Τυχαίο Πείραμα Τύχης: Τυχ. επιβ. αριθμοί στο  $\{1, \dots, N\}$

$$p(x) = P(X=x) = \frac{1}{N}, \quad x=1, 2, \dots, N$$

$$E[X] = \frac{N+1}{2}, \quad \text{Var}[X] = \frac{N^2-1}{12}$$

### ③ Ανεξάρτητες Διακριτές Bernoulli

Τυχαίο Πείραμα: Ακόμ. ανεξ. διακριτών με π.δ. επιτυχ.  $\rightarrow p$   
π.δ. αποτυχ.  $\rightarrow 1-p$

$X_1, X_2, X_3, \dots$  με  $X_i$  ανεξάρτητες

$$P(X_i=1) = p, \quad P(X_i=0) = 1-p$$

Ευδιαφορέαρες  $\tau$  μ.

$X = \#$  επιτ. στην 1<sup>η</sup> διακριτή ( $= X_1$ )  $\leftarrow$  Bernoulli ( $p$ )

$Y = \#$  επιτ. στις  $n$  πρώτες διακριτές ( $= \sum_{i=1}^n X_i$ )  $\leftarrow$  Διωνομική Bin ( $n, p$ )

$W = \#$  διακριτών μέχρι την 1<sup>η</sup> επιτυχία  $\leftarrow$  Γεωμετρική Geom ( $p$ )

$Z = \#$  διακριτών μέχρι την  $n$ -οστή επιτυχία  $\leftarrow$  Αρνητική Διωνομική Neg Bin ( $n, p$ )

$\pi_i \cdot X$	$X_1$	$X_2$	$X_3$	$X_4$	$X_5$	$X_6$	$X_7$	$X_8$	$X_9$	$X_{10}$
	0	0	0	1	0	0	1	1	0	1

$$X = 0$$

$$n=5 \rightarrow Y=1, \quad n=10 \rightarrow Y=4$$

$$W=4$$

$$n=9 \rightarrow Z=7, \quad n=4 \rightarrow Z=10$$

### ④ Bernoulli ( $p$ )

$$X \in \{0, 1\}$$

$$P(X=x) = \begin{cases} p, & x=1 \\ 1-p, & x=0 \end{cases} = p^x(1-p)^{1-x}, \quad x=0, 1.$$

$$E[X] = \sum x p(x) = 0(1-p) + 1 \cdot p = p$$

$$E[X^2] = \sum x^2 p(x) = 0^2(1-p) + 1^2 \cdot p = p$$

$$\text{Var}[X] = E[X^2] - (E[X])^2 = p - p^2 = p(1-p)$$

### ⑤ Development Bin(n,p)

$$Y \in \{0, 1, 2, \dots, n\}$$

$$n=4$$

$$\binom{4}{0} \quad 0000 \quad \rightarrow P(Y=0) = p^0(1-p)^4$$

$$1000$$

$$\binom{4}{1} \quad 0100 \quad \rightarrow P(Y=1) = 4p^1(1-p)^3$$

$$0010$$

$$0001$$

$$1100$$

$$1010$$

$$\binom{4}{2} \quad 1001 \quad \rightarrow P(Y=2) = 6p^2(1-p)^2$$

$$0110$$

$$0101$$

$$0011$$

$$1110$$

$$\binom{4}{3} \quad 1101 \quad \rightarrow P(Y=3) = 4p^3(1-p)^1$$

$$1011$$

$$0111$$

$$\binom{4}{4} \quad 1111 \quad \rightarrow P(Y=4) = p^4(1-p)^0$$

GENIKAL:  $P(Y=x) = \binom{n}{x} p^x (1-p)^{n-x}$ ,  $x = 0, 1, \dots, n$

$$(1+t)^n = \sum_{l=0}^n \binom{n}{l} t^l, \quad E[Y] = \sum_x x p(x) = \sum_{x=0}^n x \binom{n}{x} p^x (1-p)^{n-x}$$



Los términos

$$\binom{n}{x} = \frac{n}{x} \binom{n-1}{x-1}, \quad x \neq 0.$$

$$\begin{aligned} E[Y] &= \sum_{x=1}^n x \cdot \frac{n}{x} \binom{n-1}{x-1} p^x (1-p)^{n-x} = n \sum_{y=0}^{n-1} \binom{n-1}{y} p^{y+1} (1-p)^{n-y-1} = \\ &= n \cdot p (1-p)^{n-1} \sum_{y=0}^{n-1} \binom{n-1}{y} \left(\frac{p}{1-p}\right)^y = n \cdot p (1-p)^{n-1} \left(1 + \frac{p}{1-p}\right)^{n-1} = \boxed{np} \end{aligned}$$

2ºos términos

$$\sum_{x=0}^n \binom{n}{x} t^x = (1+t)^n \Rightarrow \frac{d}{dt} \sum_{x=0}^n x \binom{n}{x} t^{x-1} = n(1+t)^{n-1}$$

$$\begin{aligned} E[Y] &= \sum_{x=0}^n x \binom{n}{x} p^x (1-p)^{n-x} = (1-p)^n \sum_{x=0}^n x \binom{n}{x} \left(\frac{p}{1-p}\right)^x = \\ &= (1-p)^n \cdot n \left(1 + \frac{p}{1-p}\right)^{n-1} \frac{p}{1-p} = (1-p)^n n \left(\frac{1}{1-p}\right)^{n-1} \frac{p}{1-p} = \boxed{np} \end{aligned}$$

$$\text{Var}[Y] = E[Y^2] - (E[Y])^2$$

$$\begin{aligned} E[Y^2] &= \sum_x x^2 p(x) = \sum_{x=0}^n x^2 \binom{n}{x} p^x (1-p)^{n-x} = \sum_{x=1}^n x^2 \frac{n}{x} \binom{n-1}{x-1} p^x (1-p)^{n-x} = \\ &= n \sum_{x=1}^n x \binom{n-1}{x-1} p^x (1-p)^{n-x} = n \sum_{y=0}^{n-1} (y+1) \binom{n-1}{y} p^{y+1} (1-p)^{n-1-y} = \\ &= n \cdot p \sum_{y=0}^{n-1} (y+1) \binom{n-1}{y} p^y (1-p)^{n-1-y} = n \cdot p \left( (n-1)p + 1 \right) \\ &\quad \text{ew. n.º d. ms Bin}(n-1, p) \end{aligned}$$

$$E[Y^2] = n(n-1)p^2 + np$$

$$\text{Var}[Y] = n(n-1)p^2 + np - n^2p^2 = -np^2 + np = \underline{\underline{np(1-p)}}$$

Teoría:

$$p(x) = \binom{n}{x} p^x (1-p)^{n-x}, \quad x=0, 1, \dots, n$$

$$E[X] = np, \quad \text{Var}[X] = np(1-p)$$

(Π.χ)

100 πιπέρις Japicou

$Y = \#$  επιφανή νομά/βίω του 3

$E[Y] = ;$        $Var[Y] = ;$

Ανοά.  $n=100$  έαυβών Bernoulli με εντάα. = νομά. του 3

με οίθ. εντά. =  $\frac{2}{6} = \frac{1}{3}$

$$E[Y] = np = \frac{100}{3} \quad Var[Y] = np(1-p) = \frac{100}{3} \cdot \frac{2}{3} = \frac{200}{9}$$

